

從摘A 到摘U



圓潤潤的何順文不帶校長的威嚴，說話總是一副慈父的腔調，

回首該校的大學之路，他百感交集說：「全校的師生都好興奮，作為一間自資學校我們的資源有限，很感恩老師的努力及所有支持的人，恒大會比以前更努力迎接未來挑戰！」

八〇年創校的恒生商學書院，一〇年註冊為恒生管理學院，今年再正名為大學，是全港第一間私立大學。但論自資院校正名，它是首間。在沒有政府經常性資助下，該校正名路途極具挑戰。何順文形

容整個過程如坐過山車，跌宕起伏不能盡錄，「一開始覺得我們是試驗品，因為八年前政府推動自資高等教育，但指引未算清楚，我們摸着石頭朝着私立大學的方向走，直至三年前私立大學路線圖公布，才明確知道怎樣做。」

資源匱乏是另一個大難題，由於是自資學校，經費自給自足，但每年學費收入抵消營運之後，所餘無幾。與此同時，該校卻要提升校舍設備符合申請大學資格，何順文不忍工程費神嫁到學生身上，因此每年籌款成為校務重點工作。

何順文

從摘A到摘U，恒大過五關斬六將，校長何順文表示，正名是希望香港更多人有機會接受優質本科教育，使教育普及化。



月初，何順文與一眾嘉賓為恒大新校徽揭幕，象徵該校正式成為香港恒生大學。

前身是「摘A工場」的恒生管理學院努力八年，早前成為全港首間由自資院校「正名」的大學。由摘A到摘U (University)，該校過五關斬六將，更顯當局對大學寧缺勿濫，

該校校長何順文歎說：「好多關卡要過，邊走邊學，三年前才明確知道怎樣準備，作為一間自資學校我們的資源很緊絀，很感恩恒管全人努力。」

消息公布後，卻惹來部分人質疑本港大學學位會否太濫？令學歷進一步貶值？他從容不迫回應：「與外國相比，香港的大學數量仍少，恒商正名是希望社會各階層有更多機會接受優質本科教育，使教育普及化、公平化。」

不論甚麼出身，都有接受高等教育的平等機會，是何順文的教學宗旨，這種理念與他在學生時期，大學學位賣少見少，未能成尖子的他努力考取獎學金隻身到外國升學，那段「漫鹹水」的歲月並不好受，每日打幾份兼職，目的只為享有與本地生同等的待遇交低廉學費。但苦中有教授送暖，使他深明教育不應是一場追逐成績的競賽，關愛及啓發學生才是教育真綸。

他商科出身、考獲多個會計師牌照，畢業後在商界短暫工作過，最後選擇執教鞭春風化雨，堅拒做「怪獸」校長，不熱衷於排名遊戲，循循善誘別人眼中的「廢青」。

恒寶多年來獲得無數獎項，包括五
年奪得的香港佳新聞獎、何頌文珍而
重之把它们擺放在辦公室的櫃面上。

商科背景從沒令他着重物質名利，即使執教鞭，他也拒絕功利主義，眼見各地愈來愈多院校追逐科研及排名，他反其道而行，側重關愛引導學生，鼓勵師生之間互動，「同學不要單為要一張沙紙搵工而考入恒大，我們也不是培養考

▼何順文十分重視師生關係，早前他於開學日向學生派發蘋果和梨子，寄語新生投入精采的校園生活。



何順文，「大學」招牌終於高懸掛在校舍內，旁人以為該校目標達到，但在他眼裏這只是難曰任務的開始，往後路仍遙遠，「今後會致力成為區內領先的博雅型私

大學，重視人文、本科教育，維持緊密師生關係，協助學生找到人生價值。」在他鴻圖大計裏，沒有排名，也沒有只按成績收生，「作為校長不會理會這些，大學教育不

是一場球賽，不是看排名，應要有風骨，堅持教育理念。」他挺起腰板，換上一副嚴肅認真臉孔。

拒絕走主流路線，與他求學經歷不無關係。土生土長的何順文成長的年代，大學學額僧多粥少，他在港完成中學課程後，因為成績不是最標青的尖子，年僅十八、九歲便隻身到美國波特蘭州立大學（後轉至西雅圖華盛頓大學）修讀管理學及心理學。當時，舉目無親、人生路不熟，還要適應全新的環境，以及簡樸的生活條件，「父母搵錢

▼何順文執掌下的恒寶秉承着以人為本的精神，側重關愛引導學生，助他們培養正確價值觀及發揚興趣。



晤多，學費生活費要靠自己，同時一邊讀書一邊做兼職，一星期做十七小時兼職可被當為本地生，唔使交費三倍的國際生學費，所以當時打幾份工。」

一、回來人

他曾當過洗碗、圖書館管理、製漢堡包等兼職，辛勞也不及思鄉愁，當年科技不及現在，沒有電郵，更沒有WhatsApp，何順文一年只能與家人通話一次，「只在新年打畀家人，因電話費貴。」

猶幸他找到苦中作樂的方法，就是學習與來自不同國家、文化背景的同學相處，他還總結各民族學生的特性，「美國人普遍較有奮鬥心，開放和友善，喜歡追求理想；英國人大多不喜歡與人競爭，享受和諧及慢活。」

前身是「搞A工場」的恒生管理學院努力八年，早前終「正名」為全港首間自資私立大學。



愚公移山值得探討

何順文曾擔任澳門大學（學術）副校長，在當地居住的五年多內，見證澳門塗海桑田巨大變更，最大感受是當地填海工程的先天限制比香港大，仍能迎難而上，相反條件較優的香港卻作爾自縛，「澳門有六成土地是由填海得來。她不似得香港有自己的水域，因為一離開澳門陸地，全部水域都屬於中央政府，所以要填海先要中央批准。澳門早年嚴重缺乏商業及住屋用地，六、七年獲准大面積填海，現在已陸續建成。」

反觀，香港填海與否純屬內部事務，但爭論紛紛。見證過濠江愚公移山的何順文對香港的「明日大嶼」投資計劃持開放態度。他期望各界能平心靜氣理性作出討論，拿出數據作分析。如能達到共識，配合現今填海環保科技，他估計十年內即可完工地基工程。但政府要有耐性處理和向大眾解釋環保與經濟效益問題，做好配套工作。但填海只是選項之一，應與其他計劃並行。

有人認為「九十後、千禧後」不只一個。」

不及上幾代人，他卻認為

為本港年輕一代敢言、獨立思想，但自我的個性下，

對事物看法較偏面，「我的兒女都一樣，因為時下青年

有個人的理想，希望獲得肯

定，但我会提醒他们有權利

和自由，自然有責任，不要

將權利無限放大，而忽略責

任。」何順文絮絮細語，全

是肺腑之言。回



►何順文熱衷校內活動，早年於廚藝者營，與幾名本地學生及海外生一起炮製節目的芋頭糕及年糕。

回首該校的大學之路，何順文坦言路途極具挑戰，十分感激師生的努力，有信心迎接未來挑戰。

作为校長不會理會這些，大學教育不是一場球賽，不是看排名，應要有風骨，堅持教育理念。



真正讓他在苦中找到一點甜的是美國大學重關愛的學習風氣，「是教授不太做鞭策、催谷角色，會當學生是朋友，課餘時間請我們喝咖啡，除了功課上的交流，亦會關注學生生活。」他在當地深切感受到師生關係不應建基於學術成績，關愛是維繫他們的牽引力。

但祂最終沒有投身商界，特大學會計與財務學哲學博士學位，曾獲頒「英聯邦學人」銜頭，並考獲英國、澳洲與加拿大註冊會計師資格。

雖然擁有亮麗的履歷，但祂最終於學業資訊系統學碩士學位，及英國百蘭福

治學院資訊系統學碩士學位，及英國百蘭福

特大學會計與財務學哲學博士學位，曾獲頒

「英聯邦學人」銜頭，並考獲英國、澳洲與

加拿大註冊會計師資格。

但祂最終於學業資訊系統學碩士學位，及英國百蘭福

特大學會計與財務學哲學